Aneks nr 3 do wniosku o zmianę pozwolenia zintegrowanego dla Zakładu Produkcji Etanolu „Goświnowice” należącego do BIOAGRA S.A. w Warszawie
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SPIS ZAŁĄCZNIKÓW

1a. 
Mapa kategorii deformacji terenu i izolinii obniżeń terenu w wyniku projektowanej eksploatacji  górniczej z lokalizacją nieruchomości
1b. 
Obszar górniczy będący obszarem eksploatacji złoża „Bzie-Dębina 1-Zachód” oraz prognozowane izolinie osiadań wspólnych z sąsiednimi kopalniami
W toku prowadzonego postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach w trakcie konsultacji społecznych wpłynęły ww. pisma. Zgłoszone uwagi podzielono na zagadnienia do których odniesiono się poniżej. 
1. Brak zgodności przedsięwzięcia z Miejscowym Planem Zagospodarowania Przestrzennego dla sołectwa Pielgrzymowice przyjętego Uchwałą nr XIX/170/2016 Rady Gminy Pawłowice  dnia 16 czerwca 2016 r.
Uwagi:

„Raport o oddziaływaniu przedmiotowego przedsięwzięcia na środowisko zakłada eksploatację pokładów węgla pod moją nieruchomością na zasadach niezgodnych z ustaleniami Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego dla sołectwa Pielgrzymowice przyjętego Uchwałą nr XIX/170/2016 Rady Gminy Pawłowice z dnia 16 czerwca 2016 r.”

 „Z przedstawionego Raportu wynika, że Kopalnia nie zabezpieczy terenu przed powstawaniem zalewisk bezodpływowych, nie zachowa istniejącego ukształtowania terenu oraz grawitacyjnego spływu cieków, co jest sprzeczne z ustaleniami obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.”
Odpowiedź:

Zgodność przedsięwzięcia z ustaleniami  planu zagospodarowania przestrzennego została przedstawiona w pkt 2.3.2 Raportu o oddziaływaniu na środowisko przedsięwzięcia pn. „Udostępnienie i przemysłowe zagospodarowanie zasobów w obrębie złoża „Bzie–Dębina 1–Zachód”, dla KWK „Borynia-Zofiówka-Jastrzębie” Ruch „Zofiówka”.

Zgodnie z MPZP dla sołectwa Pielgrzymowice,  w granicach planu występują udokumentowane złoża węgla kamiennego „Bzie-Dębina 1-Zachód”, „Bzie-Dębina”, „Bzie-Dębina 2”, „Zebrzydowice”. Na ich terenie eksploatacja górnicza złóż węgla kamiennego wymaga uwzględnienia szczególnych wartości przyrodniczych i kulturowych obszaru oraz występujących zagrożeń osuwania się mas ziemnych, a jej wpływ nie powinien:

1) stwarzać zagrożeń dla zabudowy;

2) degradować wartości kulturowych krajobrazu;

3) degradować wartości przyrodniczych;

4) uniemożliwiać spływy grawitacyjne wód wzdłuż cieków wodnych;

5) prowadzić do powstawania zalewisk bezodpływowych.

Należy również zwrócić uwagę na zapisy jakie podano w MPZP, iż wpływ eksploatacji nie powinien powodować ww. oddziaływań, jednak nie zostały one kategorycznie zabronione oczywiście z zachowaniem możliwie minimalnego oddziaływania uwzględniającego wiele czynników, które Inwestor każdorazowo powinien przeanalizować. Zgodnie z zapisami planu, na obszarze objętym planem występują osuwiska, tereny zagrożone ruchami masowymi ziemi oraz tereny predysponowane do wystąpienia ruchów masowych ziemi. Na terenach tych możliwe jest przekształcenie terenu w sposób zachowujący w maksymalnym stopniu naturalne ukształtowanie oraz nie generujący odtworzenia ruchów osuwiskowych. 
Należy zwrócić uwagę, że każda eksploatacja górnicza powoduje niekorzystne zmiany w środowisku. Jej nieodłącznym efektem są zawsze zmiany ukształtowania terenu a czasami także przekształcenia hydrologiczne. Mając powyższe na uwadze do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego zgłoszono uwagi i wniosek o doprecyzowanie zapisów §10 tekstu planu proponując:

„wprowadzić do § 10 ust. 2 pkt 1 lit. e i f trwale uniemożliwiać spływy grawitacyjne wód wzdłuż głównych cieków wodnych jak: Pielgrzymówka, Bzianka i Ruptawa oraz znacząco indukować ruchów masowych ziemi.”

oraz

„wprowadzić do § 10 ust. 2 pkt 2 przeciwdziałanie takiej eksploatacji złóż węgla kamiennego, która prowadziłaby do powstania trwałych zalewisk bezodpływowych w obszarze objętym planem.”

Uwagi wówczas nie zostały uwzględnione a jako powody takiego rozstrzygnięcia Rady Gminy Pawłowice w sprawie rozpatrzenia uwag podano „Wnioskowane zapisy są niezgodne z zapisami ustalonymi w SUiKZP gminy Pawłowice”.

Nalegano również na etapie prac nad planem o uzupełnienie planu o zapis: „w granicach projektowanych lub istniejących terenów i obszarów górniczych, ustala się obowiązek prowadzenia działalności inwestycyjnej z uwzględnieniem informacji o przewidywanych czynnikach geologiczno - górniczych, dotyczących prognozowanych skutków eksploatacji górniczej, uzyskanych od właściwych organów nadzoru górniczego lub bezpośredniego Przedsiębiorcy Górniczego”. 

Nie uwzględniono także innych uwag w tym zakresie – np. uwaga nr 94/1 i wniosek o doprecyzowanie zapisów §10 tekstu planu. Zaproponowano wówczas aby doprecyzować ustalenia dotyczące ograniczenia skutków eksploatacji węgla kamiennego, ze szczególnym uwzględnieniem doszczegółowienia:

· jakich wartości kulturowych i przyrodniczych nie może degradować,

· jakich zagrożeń nie może stwarzać dla innej zabudowy,

· w jaki sposób nie może ograniczać możliwości rozwoju zabudowy,

· jakie ograniczenie uznaje się za uniemożliwiające spływ grawitacyjny wód,

· jakie skutki nie mogą nastąpić aby nie doszło do indukcji ruchów masowych ziemi 

Uwagi wówczas nie zostały uwzględnione a jako powody takiego rozstrzygnięcia Rady Gminy Pawłowice w sprawie rozpatrzenia uwag podano:

 „Uwagi nie zostały uwzględnione w planie, ponieważ ustalenia zawarte w punkcie 2 są wystarczająco precyzyjne na etapie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Ich doprecyzowanie nastąpi każdorazowo na etapie oceny oddziaływania na środowisko w raporcie oddziaływania na środowisko.” Wskazano również, że szczegółowe zapisy dotyczące eksploatacji  „winien przedstawić przedsiębiorca na etapie koncesyjnym”.

Nie uwzględniono również podobnej uwagi (nr 107/1) dotyczącej zapisów §10 tekstu planu powielając odpowiedź, że:

„Uwagi nie zostały uwzględnione w planie, ponieważ ustalenia zawarte w punkcie 2 są wystarczająco precyzyjne na etapie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Ich doprecyzowanie nastąpi każdorazowo na etapie oceny oddziaływania na środowisko w raporcie oddziaływania na środowisko.”

Wobec powyższego przedsiębiorca jest zobligowany do przedstawienia faktycznego oddziaływania oraz planowanych działań zapobiegawczych dopiero na etapie raportu oddziaływania na środowisko i uzyskiwania koncesji.  

Podkreślić należy, że uchwalony plan zezwala na prowadzenie eksploatacji górniczej. Natomiast zasady prowadzenia przyszłej eksploatacji złoża „Bzie-Dębina 1-Zachód” regulowane będą przepisami odrębnymi i koncesją (na co również jednoznacznie wskazują zapisy planu). W § 25 ust. 3 wskazano, iż „szczególne warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich użytkowaniu wymienione w ust.2 należy uwzględnić w procedurze wydawania koncesji zgodnie z przepisami odrębnymi dotyczącymi prawa geologicznego i górniczego”.
Podobne informacje zawarte zostały w rozstrzygnięciu nadzorczym NR IFIII.4131.1.95.2015 Wojewody Śląskiego z dnia 30 grudnia 2015 r. w zakresie stwierdzenia nieważności uchwały Rady Gminy Pawłowice nr XIII/111/2015 z dnia 24 listopada 2015 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectwa Pielgrzymowice w gminie Pawłowice. W uzasadnieniu do rozstrzygnięcia Wojewoda Śląski wskazał, iż „warunki i zasady prowadzenia eksploatacji określa projekt zagospodarowania złoża stanowiący załącznik wniosku o udzielenie koncesji. Uprawnienie do decydowania o tym, czy złoże może być eksploatowane, czy też nie zostało nadane, na mocy art. 22 ustawy prawo geologiczne i górnicze, organowi koncesyjnemu. To w koncesji określa się rodzaj i sposób wykonywania działalności z uwzględnieniem bezpieczeństwa powszechnego i ochrony środowiska.”

Spółka będzie prowadzić bieżący monitoring aby przeciwdziałać takiej eksploatacji złóż węgla, która prowadziłaby do powstania trwałych zalewisk bezodpływowych i działań mogących indukować ruchy masowe  ziemi w wyniku których mogłoby dochodzić do zagrożenia dla bezpiecznego użytkowania istniejącej zabudowy.
Jak wiadomo wielkość i charakter oddziaływania na powierzchnię zależy od wielu czynników, np.:

· głębokości eksploatacji – przy małej głębokości istnieje możliwość wystąpienia deformacji nieciągłych a im większa głębokość tym wpływy są łagodniejsze,

· wysokości wybranej przestrzeni – im większa wysokość tym większe deformacje,

· kształtu i wielkości wybranego pola 

· prędkości postępu frontu eksploatacyjnego,

· budowy geologicznej nadległego górotworu 

· nachylenia pokładu 

Spółka przy planowaniu eksploatacji górniczej bierze pod uwagę ww. czynniki i bazując na doświadczeniu i w oparciu o obowiązujące przepisy, zaplanuje i koordynuje eksploatację w taki sposób, aby minimalizować jej skutki, gdyż ich całkowite wyeliminowanie jest niemożliwe.

Należy również podkreślić, iż konkretne działania profilaktyczne i naprawcze w odniesieniu do obiektów, które takiej ochrony będą wymagały, proponowane będą przez przedsiębiorcę górniczego na etapie sporządzania i opiniowania poszczególnych planów ruchu.
Dodatkowo, kopalnia projektując eksploatację górniczą oraz wykonując prognozę wpływów planowanej eksploatacji w granicy projektowanego O.G. „Bzie-Dębina 1-Zachód” uwzględniła stanowisko Rady Gminy Pawłowice z dnia 20.07.2010 r. „w sprawie wpływów …” tj. m.in. ochrony obiektów: Szkoły Podstawowej oraz Publicznego Gimnazjum Nr 3 przy ul. Powstańców 6, Domu Opieki Społecznej przy ul. Golasowickiej 15, drewnianego kościoła parafialnego pod wezwaniem Św. Katarzyny z XVII wieku wpisanego do Wojewódzkiego Rejestru Zabytków (A/456/65), znajdującego się przy ul. Miarki 6 oraz cieku Pielgrzymówka, które nie mogą być objęte zasięgiem bezpośrednich wpływów projektowanej eksploatacji górniczej. Poniżej mapa z lokalizacją ww. obiektów względem linii pierwszej kategorii deformacji terenu. 
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Rys. Fragment mapy kategorii deformacji terenu i izolinii obniżeń terenu w wyniku proj. ekspl. górniczej  wraz z lokalizacją kościoła św. Katarzyny w Pielgrzymowicach, domu pomocy społecznej, szkoły oraz przedszkola

Mapa stanowiąca załącznik 21 do Raportu na którą naniesiono ww. obiekty stanowi załącznik 1a do niniejszej dokumentacji.

Analizując kwestię zgodności przedsięwzięcia z MPZP należy również zwrócić uwagę na zgodność dokumentów planistycznych tworzonych na poziomie lokalnym z uwzględnieniem kierunków i celów jakie wyznaczają nadrzędne dokumenty strategiczne z którymi MPZP powinien być zgodny. Dotyczy to takich dokumentów jak Koncepcja Przestrzennego Zagospodarowania Kraju 2030 oraz Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Śląskiego 2020+.
Koncepcja Przestrzennego Zagospodarowania Kraju 2030 (KPZK 2030), przyjęta przez rząd w grudniu 2011 r., jest najważniejszym dokumentem strategicznym dotyczącym zagospodarowania przestrzennego kraju. „W dokumencie przedstawiono wizję zagospodarowania  kraju do 2030 roku, określono cele i kierunki polityki przestrzennego zagospodarowania kraju. Koncepcja jest też częścią nowego systemu zarządzania rozwojem Polski. Oznacza to, że KPZK 2030 wraz z długo- i średniookresową Strategią Rozwoju Kraju oraz z dziewięcioma strategiami zintegrowanymi prezentują spójną wizję rozwoju Polski. Z dokumentu przyjętego przez rząd jednoznacznie wynika, iż złoża węgla kamiennego i brunatnego, zaliczone do złóż o strategicznym znaczeniu dla bezpieczeństwa energetycznego kraju, są chronione zgodnie z zasadami przyjętymi dla kategorii ochrony złóż kopalin strategicznych. Ochronie w szczególności podlegają obszary zalegania złóż: „Legnica”, „Gubin” „Gubin 1”, „Złoczew” oraz złoża węgla kamiennego „Bzie-Dębina”, „Śmiłowice”, „Brzezinka”” 
. Z dokumentu wynika, iż „dotychczasowe formy i metody ochrony złóż kopalin w planowaniu przestrzennym nie są wystarczające dla rozwiązywania konfliktu interesów dotyczących zagospodarowania powierzchni nad złożem, zarządzania współwystępującymi zasobami środowiska podlegającymi ochronie i zabezpieczenia możliwości eksploatacji złóż, niezależnie od stopnia rozpoznania złoża. Działania w tym kierunku powinny obejmować wprowadzenie prawnej i planistycznej ochrony złóż kopalin oraz możliwości ich wykorzystania zgodnie z wartością użytkową na podstawie uprzednio sporządzonych przez ministra właściwego ds. gospodarki planów eksploatacji złóż poszczególnych kopalin, uwzględniających potrzeby bieżącego i przyszłego rozwoju kraju oraz potrzebę zachowania środowiska dla przyszłych pokoleń, w możliwie jak najmniej przekształconej postaci.”2 Trzeba również zwrócić uwagę, iż ochrona złóż polega również na takim planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym na powierzchni, które pozwoli na wydobycie złóż, które zapewniają bezpieczeństwo energetyczne kraju.
Ponadto należy zwrócić uwagę, że w Planie Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Śląskiego 2020+ stanowiącym załącznik do uchwały nr V/ 26 / 2 / 2016 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 29 sierpnia 2016 r. również wskazano złoże, które znajduje się na terenie gminy Jastrzębie-Zdrój, Pawłowice oraz Zebrzydowice. W dokumencie wskazano, iż „ze względu na brak wykazu strategicznych złóż kopalin, jako podstawę do delimitacji obszaru funkcjonalnego przyjęto obszary występowania udokumentowanych złóż kopalin, co znalazło swoje odzwierciedlenie również w nazwie obszaru. Zaliczono do niego gminy, na terenie których zlokalizowane są udokumentowane złoża kopalin”
. Z dokumentu natomiast jednoznacznie wynika, iż „rozwój obszaru powinien być ukierunkowany na ochronę terenów złóż umożliwiającą ich przyszłą eksploatację z uwzględnieniem minimalizacji kosztów związanych z ochroną środowiska”3.

2. Osuwiska, tereny zagrożone ruchami masowymi ziemi, zalewiska bezodpływowe
Uwagi:

„Z powodu specyficznego ukształtowania terenu i uwarunkowań geologicznych – osuwiska i tereny zagrożone ruchami masowymi ziemi, eksploatacja górnicza doprowadzi do degradacji moich terenów i spadku ich wartości. Eksploatacja górnicza może również generować ruchy osuwiskowe.”
Odpowiedź:

Kopalnia bierze pod uwagę wszelkie możliwe sposoby działania, by nie dopuścić do powstawania zagrożenia dla powierzchniowej infrastruktury, zarówno w obszarze hydrologii to jest cieków oraz istniejących zbiorników wodnych jak i w obszarze stateczności zabudowy w tym możliwości prowokowania terenów predysponowanych do wystąpienia osuwisk, a wraz z nimi przemieszczania obiektów budowlanych. 

Przed uruchomieniem eksploatacji i ujawnieniem się wpływów zostaną opracowane stosowne inwentaryzacje odpornościowe obiektów liniowych i kubaturowych. Na podstawie wniosków z powyższych opracowań przedsiębiorca dokona profilaktycznych zabezpieczeń bądź będzie usuwał powstałe uszkodzenia.

W rejonie prowadzonej eksploatacji kopalnia będzie prowadzić szeroko rozumiany monitoring, polegający na okresowym wykonywaniu dokumentowania terenu z wykorzystaniem technik fotogrametrycznych, realizacji pomiarów geodezyjnych na liniach obserwacyjnych i punktach kontrolnych oraz wykonywaniu okresowych obserwacji budowlanych. Działania te będą realizowane na podstawie Programu obserwacji geodezyjnych oraz Programu obserwacji budowlanych, dostosowanych do aktualnie planowanej eksploatacji górniczej w obrębie czasokresów, na które będą sporządzane plany ruchu zakładu górniczego. Częstotliwość pomiarów i obserwacji będzie uzgadniana i dostosowywana w taki sposób, by można było zarejestrować i przewidzieć zachodzące zjawiska w otoczeniu gruntowym i hydrologicznym. 

W przypadku stwierdzenia obniżenia terenu, mogącego skutkować powstaniem zalewiska wykonywana będzie dokumentacja projektowa, a następnie wdrażana profilaktyka, mająca na celu zlikwidowanie zagrożenia.

W okresie prowadzonej eksploatacji górniczej cieki wodne poddawane będą pomiarom geodezyjnym w zakresie sytuacji jak i przekroju pionowego celem uzyskania aktualnego profilu zarówno lustra wody jak i obwałowań cieku oraz jego dna.

W przypadku stwierdzenia zakłóceń w przepływie wody wykonywana będzie stosowna dokumentacja dla określenia sposobu likwidacji zagrożenia. W okresie sporządzania dokumentacji, do czasu ujawnienia się wpływów na powierzchni terenu, przewidujemy budowę przepompowni w celu niedopuszczenia do rozwoju zalewiska i oddziaływania wody na tereny przyległe.

Ograniczenie ewentualnych negatywnych wpływów eksploatacji górniczej na układ hydrologiczny realizowane będzie poprzez wykonanie w rejonach wystąpienia prognozowanych zalewisk i podtopień terenu, zabiegów hydrotechnicznych polegających m.in. na:

· obniżeniu bądź renaturyzacji koryt cieków w rejonach wystąpienia lokalnych wypiętrzeń i progów terenowych, gwarantujących grawitacyjny spływ wód,

· obwałowaniu koryt rzecznych i zbiorników wodnych materiałem izolującym,

· wykonaniu nowych rowów odwadniających, renowacji rowów istniejących oraz

· udrożnienie lub wykonanie nowych przepustów pod obiektami technicznymi.

Działania zabezpieczające obiekty powierzchniowe na szkodliwy wpływ przemieszczeń mogących ujawniać się wskutek prowadzonej eksploatacji górniczej na terenach predysponowanych do występowania osuwisk będą również wynikały z analizy danych otrzymywanych dzięki opisanemu wyżej systemowi monitoringu. Analiza ta będzie punktem wyjścia do określenia sposobu dalszego postępowania profilaktycznego.

Przewiduje się, że w przypadku wystąpienia zagrożenia obiektów z tytułu potencjalnych osuwisk, zostaną one objęte nadzorem naukowym przez wyspecjalizowane jednostki naukowo-badawcze, które posiadają rozwiązania zabezpieczenia na powstałe szkody górniczy wskutek zastosowanej profilaktyki budowlanej bądź też profilaktyki górniczej.

3. Rzeka Pielgrzymówka w zakresie oddziaływaniem inwestycji 
Uwagi:

„W treści Raportu zapisano, że rzeka Pielgrzymówka znajduje się poza odziaływaniem inwestycji co jest kłamstwem, ponieważ z zamieszczonej w tym samym dokumencie mapy wynika inaczej.”
Odpowiedź:

Na przedstawionym załączniku nr 1b do niniejszej dokumentacji wskazano obszar górniczy będący obszarem eksploatacji złoża „Bzie-Dębina 1-Zachód” oraz prognozowane izolinie osiadań wspólnych z sąsiednimi kopalniami. W granicach opracowania zarówno rzeka Pielgrzymówka jak i Cisówka pozostaną poza wpływami z projektowanej eksploatacji złoża „Bzie-Dębina 1-Zachód”. Odcinki wyżej wspomnianych cieków, które pozostaną w granicach wpływów górniczych, znajdują się poza obszarem opracowania, a co za tym idzie będą podlegać wpływom z eksploatacji złóż sąsiednich.

4. Pokrycie roszczeń z tytułu zabezpieczeń inwestycji budowlanych na prognozowane wpływy planowanej eksploatacji górniczej, obniżenie wartości nieruchomości

Uwagi:

„(…) budynki stanowiące moją własność nie są zabezpieczone na planowane wpływy eksploatacji górniczej.”

Odpowiedź:
Wydobycie węgla jest i pozostanie w najbliższej przyszłości filarem bezpieczeństwa energetycznego kraju. Natomiast odpowiedzialność za społeczne skutki eksploatacji
kopalin ciąży w sposób szczególny na przedsiębiorcach górniczych. Dlatego JSW S.A. zawarła stosowną ugodę z gminą, której przedmiotem są między innymi zapisy dot. przejęcia skutków finansowych związanych z zabezpieczeniem inwestycji budowlanych na prognozowane wpływy eksploatacji górniczej. Również w sytuacjach, jeżeli w związku z uchwaleniem planu miejscowego, wartość nieruchomości uległa obniżeniu, a właściciel albo użytkownik wieczysty zbywa tę nieruchomość, może żądać odszkodowania równego obniżeniu wartości nieruchomości. 

Dla noworealizowanych inwestycji prowadzonych w granicach projektowanego terenu górniczego „Bzie-Dębina 1-Zachód”, na wnioski Inwestorów, służby JSW S.A. KWK „Borynia-Zofiówka” Ruch Zofiówka (zgodnie z Ugodą nr 187/10 z dnia 15.11.2010r. zawartą pomiędzy Gminą Pawłowice, a JSW S.A.), udzielają informacji o terenie górniczym w zakresie projektowanej eksploatacji górniczej. Informacje te wydawane są zainteresowanym zgodnie z aktualnie posiadaną wiedzą górniczo-geologiczną na temat rozpoznania i możliwości perspektywicznego wykorzystania złoża węgla kamiennego. Informacje, których udziela Spółka dotyczą m.in.:

· czy na danym terenie (działce) była, jest lub planuje się eksploatację górniczą

· czy eksploatacja górnicza wywoła wpływy (kategorie deformacji)

· czy przewiduje się powstawanie zalewisk i podtopień.
Wypłata ww. zobowiązań nastąpi po uzyskaniu przez JSW S.A. koncesji na wydobywanie węgla kamiennego ze złóż będących przedmiotem postępowania o uzyskanie decyzji środowiskowej. Zakres merytoryczny i niezbędne dokumenty jakie przedsiębiorca ubiegający się o koncesję jest zobowiązany dołączyć do wniosku koncesyjnego określa ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze. Wśród niezbędnych czynności poprzedzających wystąpienie z wnioskiem o koncesję jest uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Spółka JSW S.A. czyni starania od roku 2012 aby taką decyzję uzyskać i móc uzyskać koncesję, co prawnie umożliwi wypłatę ww. środków.
5. Filary ochronne 

Uwagi:

„Jastrzębska Spółka Węglowa na spotkaniach z mieszkańcami deklarowała filary ochronne pod kościołem, szkołą, Domem Pomocy Społecznej i ochronę rzeki Pielgrzymówki. W Raporcie nie przewidziano wyznaczenia filarów ochronnych pod tymi ważnymi dla mieszkańców Pielgrzymowic obiektami.”

Odpowiedź:
Zgodnie z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze (Dz. U. z 2016 poz. 1131) (dalej również: ustawa Prawo geologiczne i górnicze) miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego może określić obiekty lub obszary dla których wyznacza się filar ochronny, w granicach którego ruch zakładu górniczego może być zabroniony bądź może być dozwolony tylko w sposób zapewniający należytą ochronę tych obiektów lub obszarów. Zadaniem filara ochronnego jest zabezpieczenie obiektów technicznych (na powierzchni i pod ziemią) przed negatywnym wpływem eksploatacji górniczej. 
W świetle definicji wynikającej z art. 6. ust 1. pkt 5 ustawy Prawo geologiczne i górnicze obszarem górniczym jest przestrzeń, w granicach której przedsiębiorca jest uprawniony do wydobywania kopaliny, podziemnego bezzbiornikowego magazynowania substancji, podziemnego składowania odpadów, podziemnego składowania dwutlenku węgla oraz prowadzenia robót górniczych niezbędnych do wykonywania koncesji. Natomiast zgodnie z art. 6 ust. 1 pkt 15 ww. ustawy za teren górniczy uznaje się przestrzeń objętą przewidywanymi szkodliwymi wpływami robót górniczych zakładu górniczego. 
W przypadku omawianego złoża, przewidywane szkodliwe wpływy robót górniczych zakładu górniczego w części południowej nie wychodzą poza obszar górniczy, w związku z czym Inwestor we wniosku koncesyjnym zaproponował przebieg granic terenu górniczego pokrywający się na tym odcinku z granicą obszaru górniczego.
W związku z tym, że Przedsiębiorca planuje w późniejszym okresie czasu wykonanie podziemnych wyrobisk dla zbadania i udostępnienia innych sąsiednich złóż, zasadne jest pozostawienie granicy obszaru górniczego w zaproponowanym kształcie.

Należy jednak podkreślić, iż Inwestor przed przystąpieniem do opracowania raportu oddziaływania na środowisko oraz innych wymaganych prawem dokumentów jak np. projektu zagospodarowania złoża „Bzie – Dębina 1 – Zachód” spotkał się z obawami mieszkańców dotyczącymi kwestii zabezpieczenia kościoła, szkoły, Domu Pomocy Społecznej i ochrony rzeki Pielgrzymówki przed wpływem eksploatacji górniczej. W planowaniu inwestycji uwzględniono również informacje dotyczące istniejącej infrastruktury Pielgrzymowic, sieci uzbrojenia terenu, budynków użyteczności publicznej, domów mieszkalnych i budynków gospodarczych. W związku z powyższym Inwestor świadomie zdecydował się skierować wydobycie w taki rejon złoża aby ww. tereny, wymagające szczególnej ochrony pozostały poza granicą terenu objętego określoną kategorią deformacji. Na mapie stanowiącej załącznik 21 do raportu wskazano jednoznacznie, iż tereny o których mowa powyżej znajdują się poza granicą deformacji oznaczoną jako teren kategorii deformacji I (kategoria I w stosowanej pięcio-stopniowej skali, jest najłagodniejszą kategorią charakteryzującą intensywność wpływów). W celu dokładnego zobrazowania sytuacji na mapę stanowiącą załącznik nr 21 do Raportu naniesiono oznaczenia kościoła, szkoły, Domu Pomocy Społecznej, przedszkola, co jednoznacznie potwierdza powyższe stwierdzenie. Mapa stanowi załącznik nr 1a do niniejszej dokumentacji. W związku z powyższym Inwestor nie zaplanował dodatkowych filarów ochronnych niż te które przytoczono w zgłaszanych uwagach, a które zostały opisane w raporcie.
W zakresie tych budynków oraz  infrastruktury, które potencjalnie mogą znaleźć się w zasięgu oddziaływania jednej z wyznaczonych kategorii deformacji Inwestor zaplanował również działania zgodne z przepisami obowiązującego prawa w zakresie wypłaty odszkodowań lub zwrotu kosztów poniesionych przez mieszkańców budujących w tym rejonie domy na dodatkowe zabezpieczenia wypłacanych po uzyskaniu koncesji. 
Należy podkreślić, iż określony zasięg deformacji w podziale na kategorie jest maksymalnym zasięgiem deformacji jaki jest przewidywany w realizacji tego przedsięwzięcia. Na etapie wykonywania raportu o oddziaływaniu na środowisko oraz przygotowywania pozostałych dokumentów do uzyskania koncesji przyjmuje się maksymalne wykorzystanie złoża, optymistycznie zakładając możliwość jego eksploatacji, a tym samym maksymalne zasięgi oddziaływania negatywnych wpływów w tym zakresie. Nie oznacza to, że te maksymalne oddziaływania na wszystkich terenach jakie zostały określone w załączniku 1a na pewno wystąpią, choć oczywiście jednocześnie nie można ich wykluczać. Zaprojektowana eksploatacja będzie zapewne różniła się od tej jaka faktycznie zostanie dokonana - związane to będzie zapewne z wystąpieniem licznych zaburzeń tektonicznych (uskoków), które zweryfikują zaprojektowaną geometrię pól eksploatacyjnych - czyli doprowadzą do mniejszego wykorzystania złoża. Skutkowało to będzie mniejszym wpływem eksploatacji na powierzchnię.

6. Zapewnienie udziału w postępowaniu na prawach strony

Wniosek o dopuszczenie do udziału w postępowaniu administracyjnym jako strona.
Odpowiedź:

Właścicielom działek będących w zasięgu oddziaływania inwestycji zapewnia się udział w postępowaniu środowiskowym. Złożone do organu wnioski o dopuszczenie wnioskodawców jako strony w toczącym się postępowaniu administracyjnym w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedmiotowego przedsięwzięcia zostaną przez organ rozpatrzone. 
� Rozstrzygnięcie nadzorcze NR IFIII.4131.1.95.2015 Wojewody Śląskiego z dnia 30 grudnia 2015 r. w zakresie stwierdzenia nieważności uchwały Rady Gminy Pawłowice nr XIII/111/2015 z dnia 24 listopada 2015 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectwa Pielgrzymowice w gminie Pawłowice, Dziennik Urzędowy Województwa Śląskiego, poz. 78


� Koncepcja Przestrzennego Zagospodarowania Kraju 2030, załącznik do uchwały nr 239 Rady Ministrów z dnia 13 grudnia 2011 r. (poz. 252)





� Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Śląskiego 2020+, załącznik do uchwały nr V/ 26 / 2 / 2016 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 29 sierpnia 2016 r.
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